
 

 

Scenariusz zajęć z wykorzystaniem TIK 

Temat: Utrwalenie wiadomości o krajobrazach Polski 

Adresat: klasa 5 

Czas trwania: 45 minut 

TREŚCI KSZTAŁCENIA  

Krajobrazy Polski: wysokogórski (Tatry), wyżynny (Wyżyna Krakowsko-Częstochowska), 

przemysłowy (Wyżyna Śląska), rolniczy (Wyżyna Lubelska).  

Uczeń: 

1. wskazuje na mapie położenie wybranych krain geograficznych; 

2. przedstawia główne cechy wybranych krajobrazów oraz wykazuje ich zróżnicowanie; 

3. rozpoznaje krajobrazy Polski w opisach oraz na filmach i ilustracjach; 

4. przedstawia podstawowe zależności między składnikami poznawanych krajobrazów; 

5. opisuje zajęcia, tradycje rodzinne i zwyczaje mieszkańców wybranych krain 

geograficznych Polski; 

6. opisuje najważniejsze obiekty dziedzictwa przyrodniczego i kulturowego Polski. 

 

Kompetencje kluczowe 

 Porozumiewanie się w języku ojczystym. 

 Kompetencje informatyczne. 

 Umiejętność uczenia się.  

 

CELE OPERACYJNE - Uczeń: 

- wymienia główne krainy geograficzne Polski;  

- wskazuje na mapie pas wyżyn i gór;  

- wymienia główne miasta Wyżyny Lubelskiej i Śląskiej; 

- charakteryzuje i rozpoznaje krajobraz wysokogórski, przemysłowy, rolniczy; 

- omawia różnice w krajobrazie Tatr Wysokich i Zachodnich; 

 

 



 

 

NABYWANE UMIEJĘTNOŚCI - Uczeń: 

- dostrzega zróżnicowanie krajobrazów polski;  

- potrafi czytać z mapy hipsometrycznej;  

- poszerza wiedzę na temat walorów turystycznych wybranych regionów  

- rozpoznaje skały : granit, wapień, less, piasek, węgiel kamienny, węgiel brunatny 

Metody: 

- ćwiczeniowa 

- praca z mapą 

 - gra dydaktyczna 

 

Formy pracy: 

- praca w grupach 

- praca indywidualna 

 

Materiały pomocnicze: 

 Tablica interaktywna  

 Mapa hipsometryczna Polski  

 Multibook   

 Tablety z dostępem do Internetu ( 1 na parę uczniów) 

 LearningApps, kod QR, jigsawplanet,  

 

PRZEBIEG ZAJĘĆ :  

NaCoBeZu: Krainy geograficzne Polski. Jakie są ich charakterystyczne cechy? Gdzie 

znajdują się na mapie? Po czym rozpoznajemy krajobraz górski, wyżynny, rolniczy i 

przemysłowy?  

 

 

 

 

 



 

 

Ukierunkowanie myślenia i działania uczniów na cel główny.  

 

1. Układanie puzzli „Mapa Fizyczna Polski”  

https://www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=115350c1fefa 

 

 

2. Wykreślanka miast 

https://learningapps.org/display?v=pab20ip6219 

 

 

3. Dobieranie podpisów do poszczególnych zdjęć prezentujące omawiane krainy 

geograficznych 

https://learningapps.org/display?v=pmhts69mn19 
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4. Rozpoznawanie Wyżyn na podstawie charakterystycznych cech 

https://learningapps.org/display?v=phzxpn0tn19 

 

 

5.  Rozpoznawanie skał  

https://learningapps.org/display?v=pvmq316zt19 

 

 

Podsumowanie: 

Krajobrazy Polski są zróżnicowane, przeważają niziny, a w środkowej i południowej części 

kraju występują wyżyny i góry. Na północy kraju znajduje się wiele jezior. Większa część 

krajobrazu naturalnego w naszym kraju uległa przekształceniu – powstały miasta i wsie.  

 

Praca domowa  

Milionerzy   https://learningapps.org/6898934 

          Ewa Cwynar 
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